

## 611年前的春节

1402年的春节,这一年徐州的老百姓们没有感受到什么欢乐的气氛,靖难之役已经进入到第四个年头,也就是在这一年,燕王朱棣改变策略,决定南下长驱直入,直取应天府(今南京)。自从改变策略后,燕军便以少胜多,一步步扫除障碍,炮火迅速烧到了徐州。而朱棣进入南京城后,竟然不费一兵一卒,拿到了统治权。在战役的最后阶段,朱棣采用了怎样的铁腕政策,让想回撤的将士们又死心塌地跟随?建文帝采用方孝孺的建议,派成公主去议和,朱棣是怎样回答的?历史的疑问,在这里将一一得到解答。

思辨/文

序幕

## 改变策略

朱棣改变策略,决定直取南京

明太祖朱元璋死后,因太子朱标早死,皇太孙朱允炆继位。朱允炆采纳兵部尚书齐泰和重要谋臣黄子澄等人的建议,陆续削除诸藩王。驻守北平(今北京)的朱元璋第四子燕王朱棣意识到自己难免遭此厄运,于是准备以武力夺取皇位。1399年7月5日,燕王正式起兵,公开反抗朝廷。

朱棣以“清君侧”为名,誓师“靖难”。朱棣起兵两年多来,战场都在北方,并不占优势。因此,他改变策略,主动打到“敌占区”,战略进攻的矛头直指京师。

其实朱棣改变战略,并不全是因为宦官们的报告。燕王的势力一直很难发展,主要因为建文帝仍控制着京师,仍是全国的皇帝,民心还向着他。因此,朱棣决定长驱直入,直捣南京,然后以京师号令全国。

经过

## 初见成效

春节时燕军迎来开门红,将士领“升级”大礼

腊月,朱棣留世子守北平,由李远率轻骑为先遣队,自己亲率大军南下。燕王率师南下的消息很快传到京师。由北平到南京,取道山东的德州、济南一线路程最近。朝廷方面估计,燕王一定会由此路南下。于是,1402年春节刚过,建文帝就命令徐辉祖率京军往援山东。

这次,南方失算了。燕王接受了以前在山东连遭失败的教训,取道山东和河南临界一带南下。燕军于腊月十二出发,半个月后驻师蠡县(今河北蠡县)。1402年春节,李远率800轻骑先遣队到达蠡城,遭遇南军盛唐的先锋葛进所率马步兵万余人。结果,李远以少胜多,燕军在1402年迎来开门红,朱棣非常高兴,亲自致书嘉奖,还颁布命令,这次参战的将士皆升一级。

正月初五,燕王命都督朱能率轻骑

一千前往衡水一带,与南军都督李平安的一支部队遭遇。朱能是燕王手下的猛将,平安的部将贾荣自然不是对手。在这次遭遇战中,燕军斩敌700余人,获马500余匹,南军将领贾荣被俘。朱棣率军乘胜迅速南下,正月十二由馆陶渡过漳水。燕军过河后,看到一个病卒躺在路边呻吟。朱棣停下来,命侍从将病卒扶上自己备乘的马匹。侍从说:“殿下的从马怎么能带病卒呢?”燕王动情地说:“人命与马孰轻重?人病不能行,不载之,是弃之矣。吾岂贵马而贱人哉?”将士们知道此事后,都深受感动。

燕军连攻破东阿、汶上,很快抵达沛县(今江苏徐州以西)。燕师突然兵临城下,守令颜伯玮很惊慌。后来守城无望,颜伯玮吊自杀。沛县既破,燕师遂逼向徐、淮,于正月三十抵达徐州。

## 扫除障碍

朱棣淡定绕过徐州,火速南行

二月廿一,燕师驻营于徐州城外东北。守军据城固守,燕军一直未能攻破。朱棣想绕过徐州移师南行,但诸将担心城内守军乘机出兵掩击。朱棣很淡定,要诸将不必担心。燕军设伏于徐州北九里山,在演武亭隐藏百余名精锐骑兵,只有一小部分骑到徐

66

燕王动情地说:“人命与马孰轻重?人病不能行,不载之,是弃之矣。吾岂贵马而贱人哉?”



在这场长达4年的战争中,朱棣在改变作战策略后,终于从朱允炆手中成功夺得皇权 制图 徐支兵

## 继续挺进

淝河之战大胜

燕王用人不疑收骁将

## 曲折

遭遇战败  
齐眉山之战战败  
诸将力主回撤

三月初九,燕军主力驻营涡河,平安率领4万马步军由北边尾随而至。平安是南军悍将,一直与燕军周旋,是燕王的劲敌。燕王闻知后又惊又喜,惊的是平安这么快赶到,喜的是他的出现使北平免除了一大威胁。燕师主力南下,后方空虚,平安会不会乘机直捣北平,这是朱棣悬着的心事。平安军赶来,正可以在这里消灭他。朱棣经过仔细勘察,发现淝河一带地势平坦,树木稀少,平安军不会怀疑有埋伏,正可以在那里与平安军决战。于是,朱棣亲自率领精锐骑兵2万包围,差一点被围困后,终于侥幸得脱。

自这场大战后,燕军驻小河北,南军驻小河南,一连对峙数日。自淝河之战以来,燕军虽然时有小胜,但从全局来看进展不大,士气不高,长时间对峙下去,显然对燕军不利。因此,朱棣留下少数人守桥,令大军于半夜渡过河去,绕到南军后方,于黎明时发起突然袭击。一开始南军有些被动,但很快就投入了反击。恰在这时,南军徐辉祖率援军赶来,燕师更处于不利局面。朱棣避开敌军主力,撤军至齐眉山(今安徽灵璧西南)。四月廿二,两军会战于齐眉山,中午一直鏖战至傍晚,燕军在这次会议中不仅没有取胜,而且损失不小。

对于燕王来说,当时的战争形势和战场态势是相当严峻的。四月底的南方已经入夏,阴雨连绵,天气湿热,燕军多是北方人,不习惯这种气候,军中疾病流行。诸将纷纷劝燕王回撤,或者转移到小河以东,那里土地肥沃,牛羊多,小麦也将成熟,休整兵马后再相机而动。

此时,与燕王意见一致的只有朱能和郑亨二人。朱棣明白此时回撤,不仅会遭到敌人掩击,而且整个战略计划都要打乱,一切战果将付诸东流。他对诸将说,凡是想渡河回撤的站到左边,不想渡河回撤的站在右边。结果,只有朱能、郑亨站在右边。有一个叫王忠的将领,不知道该如何是好,站在中间没动。燕王却说他们都是壮士,今天不杀,必会知恩图报。日后果证明,他们对燕王果然忠心不二。

朱棣收兵后,当天就为火耳灰等人松绑,并授火耳灰为指挥,哈三帖木儿为百户。诸将认为这几人虽是旧人,但久在南军中,人心难测,不宜安置在身边。燕王却说他们都是壮士,今天不杀,必会知恩图报。日后果证明,他们对燕王果然忠心不二。

## 高潮

反败为胜  
灵璧之战过淮河,“三声炮响”让敌人不战自溃

齐眉山之战后,南军本处于有利地位,但未抓住时机反攻。廷臣提出“京师不可无良将”,建文帝遂将前线军中大将徐辉祖调回京师。其实,真实原因是徐辉祖的妹妹是燕王妃徐氏,建文帝对他不能完全放心。徐辉祖军一撤,何福一军陷于孤立。

燕军鸣骑侦查南军运粮将到,朱棣认为,敌人害怕运粮队被袭,一定分兵保护,正可以趁机进击。当时,南军运粮5万石,由平安亲率马步兵6万保护,兵士在外,运粮队在中间。朱棣派万余

壮士阻击援军,自己亲自率军迎击。另外,他还安排了一队人马埋伏在密林间,叮嘱在两军战疲持不下时,以生力军投入战场。这时,何福率军冲出,与平安军合兵一处,夹击燕军。在这关键时刻,燕军伏兵突然杀出,朱棣也回师反击,这才挽回了败局。何福等大败,粮饷尽为燕军所得。由于运来的粮饷被燕军夺得,军心涣散,何福只得下令,第二天天明时听到三声炮响就突围出城,南下淮河就食。

四月廿九,朱棣率大军围攻灵璧。

乘胜追击  
“耀兵江上”直逼南京,京师诸臣纷纷逃窜

燕军占领盱眙后,朱棣召集诸将,商议下一步进军目标和行动计划。有的主张先西取凤阳,切断南军的援军。但朱棣不同意,认为凤阳虽处要冲,但防守坚固,非强攻不下。而且那里又是金陵所在,“恐震惊陵寝”。还有人主张先攻取淮安,然后由淮南南下,经高邮取扬州、仪真(今江苏仪征),由此渡江没有后顾之忧。但朱棣也不同意。凤阳和淮安防守坚固,易守难攻,而且不免耽误时日,与尽快攻取南京的战略思

想不符。燕王既不东去,也不西行,而是要“耀兵江上,聚舟渡江”直逼南京。燕军很快攻下仪真,立大营于长江北岸,随时准备南渡长江。燕军集沿江船只于江上,往来穿梭,旗帜蔽江,其阵容足令南军生畏。南京城内一片惊慌,建文帝连忙号召各地“赴阙勤王”。京师诸臣见建文帝大势已去,纷纷逃走。这时只有方孝孺等人忠心不二,陪在建文帝左右,帮他出谋划策。

刚入六月,燕军即抵达浦口,与南

巩固战果  
朱棣拒绝建文帝割地求和的提议

自燕兵占领扬州以后,建文朝廷就陷入一片惊慌之中。方孝孺向建文帝献计说:“战事危急,应该用缓兵之计,派人去请求割地求和。”建文帝便让成公主前往燕师议和,请求割地划江而治。结果朱棣拒绝了这个提议,表示自己此战只为除奸臣,别无他求。

这时,南军总掌江上舟师的是都督陈瑄。如果说建文帝还有希望的话,就是依赖长江天险,依赖江上的这支水军。但是,当建文帝命陈瑄率舟师增援南军时,陈瑄却率舟师迎降,建文帝的最后一根稻草也没了。

六月初三,燕军战船相接,旌旗蔽空,大军渡江如履平地。盛庸这时驻军于高资港,尽列海船严备燕军渡江。燕王指挥前锋鼓噪先登,继之以精骑数

百直冲盛庸大营。南军很快溃不成军,争相往山上逃跑。燕军追奔数十里,盛庸单骑逃走,其余将士都解甲归降。

燕师顺利渡江后,将领们主张直接攻取南京。经过这半年的征战,诸将都明白了朱棣的战略意图,就是要直取南京。出乎意料的是,朱棣却要攻取东边的镇江。因为镇江是军事重地,占领了这里,才可放心攻打南京。镇江归降后,燕军进攻京师就没有后顾之忧了。

不战而胜  
结果 建文帝最信任的亲王  
也开城门投降燕王

这时的建文帝已坐卧不安,方孝孺也很忧虑。但仍安慰建文帝,此外他认为应再施缓兵之计,仍以割地讲和为辞,以待援兵。兵部尚书茹常、都督王佐、李景隆三人受命出这趟苦差。李景隆等人把建文帝准备割地求和的事对朱棣又说了一遍。燕王冷笑了几声说,你们是说客,这是奸臣之计,并且表示自己只求除奸臣,别无他求。李景隆等人只得扫兴而回,向建文帝如实禀告。建文帝要李景隆马上再去见朱棣,就说齐泰、黄子澄等奸臣已被驱逐,等捉拿回来后再交给燕王。李景隆不敢前往,建文帝便命在京诸王陪同李景隆一起去。

六月十一,诸王来到燕营。兄弟们在此相见,不免感慨万端,怆然泪下。从诸王所处的境况来看,其内心深处都向着燕王。建文帝削藩,这些人都是目标。燕王起兵,正好替他们出了一口气。只是碍于封建正统观念,他们还尊奉着建文帝,爱戴建文帝差遣出使。诸王不果而还,建文帝更加六神无主,在会见廷臣时竟然失声痛哭。六月十二,燕军逼近南京。

南京作为京师,有重兵驻守,明城墙经数十年修建,高大厚实坚固。因此,朱棣对攻打京师这一仗相当重视,以为一定会有场恶战。他先派先锋刘基等率骑兵千余前去侦察,在朝阳门(今中山门)一带没看到有什么防备。原来,这时的南京城内已乱作一团,许多人见朱允炆大势已去,不足依靠,便在暗中积极谋划降燕。建文帝感到身边的人没几个可靠的,便让诸王分守城门。但他没想到,这些叔叔和兄弟也在盘算着投降。

六月十三,朱棣整军向南京挺进。临行前,他戒谕部下,进入南京后要严守军纪,不得骚扰百姓。这时,李景隆和谷王穗负责防守金川门。朱棣起兵“靖难”时,谷王穗不愿归附,协助建文帝抗燕。这样的亲王算是很可信的了,所以建文帝让他防守西北方向的这座重要城门。但是,这时的谷王穗已做好了投降的一切准备。当朱棣率军进抵金川门,他和李景隆立即打开城门,迎接燕军入城。

燕军这边已顺利进入京城,建文帝那边还没有一个勤王军赶来,胜负之势已然分明。建文帝见大势已去,不得不下令焚宫,顿时宫中火光熊熊,建文帝携皇后跳入火中自焚,嫔妃侍从等大都随其蹈火而死。当燕王来到皇宫时,“宫中大火,帝不知所终”。人们从火中扒出一具尸体,已成灰烬,分辨不出来是不是建文帝。建文帝的下落除自焚外,还有很多说法,如“由地道出逃,落发为僧,云游天下说”“逃至东南亚,郑和下西洋目的之一就是寻找建文帝说”等。

至于对建文帝忠心不二的方孝孺,后来被朱棣灭了十族,今天的午朝门公园里还留下了一块“血迹石”,据说当年方孝孺被害时,血染在这块石头上。

至此,靖难之役结束,朱棣赢得了最后胜利,中国历史上的一个新皇帝和一个新时代就这样诞生了。



午朝门公园中的“血迹石” 现代快报记者赵杰 摄